

屋里有人却不来开门,民警立刻警觉起来

本报记者 王梓 通讯员 朱建峰 何雨辰

本报讯 “这么多年来,我隐姓埋名、居无定所,在外面吃再大的亏也都忍着。这次被抓,也算是一个解脱……”近日,面对民警的审讯,犯罪嫌疑人孟某长叹一口气说。在杭州市富阳区城南派出所民警的“火眼金睛”下,他长达18年的逃亡生涯终于划上了句号。

“当时已是晚上9点多了,屋内明明亮着灯,也传出视频播放声以及人的咳嗽声,可当我在门外表明身份后,屋内却顿时安静了……”日前,城南派出所民警张鑫群在辖区某工地例行开展流动人口检查,在一间宿舍门外发现了异样,“我接着敲门长达1分钟,可房间里还是没有一点反应。”如此反常的情况令张鑫群更加警觉起来,“再不来开门,我就通知你们负责人过来了……”在张鑫群的几番催促下,不情愿的应答声终于从屋内传来,一名40多岁的男子随即打开了宿舍门。

因为男子之前的举动,张鑫群对他格外注意。检查过

程中,男子虽然一直背对着民警,却始终用眼角余光留意着民警在宿舍中的一举一动。“你从哪儿来?来多久了?”这些对于平常人来说很普通的问题,张鑫群却从对方的眼神中读出了紧张。一场翻找与等待的“拉锯战”后,男子终于不情愿地拿出了身份证件。

“这是你?”身份证上的照片和眼前的男子看起来毫无关系。面对张鑫群的疑问,男子却一改此前的谨慎,对于证件的相关信息不仅“对答如流”,甚至“滔滔不绝”。凭借多年的办案经验,张鑫群认为男子背后很可能隐藏着一些不可告人的秘密。随后,张鑫群将男子带回派出所开展调查。在民警环环相扣的攻势下,男子的伪装终于被彻底撕破,最终交了自己的真实身份:孟某,贵州籍人员,2004年因涉嫌故意杀人在逃……

据孟某交代,自2004年开始,他便一直潜逃在外,靠着打零工勉强糊口,已辗转了多个省市,没想到这次在浙江栽了。6月5日,孟某被富阳警方依法移交贵州警方。

反诈宣传不留死角

近日,龙游湖镇派出所牵头各单位启动“清村护企扫镇”行动,民辅警与村干部、网格员、楼组长以及相关部门工作人员一起,走进辖区学校、企业、村社、沿街店面、集镇小区等地,帮助群众下载“国家反诈中心”APP,宣讲反诈知识、防骗技巧等,并公布举报渠道,鼓励群众积极举报电信网络诈骗线索。

通讯员 刘仙 摄



禁毒标语贴上粽子

端午佳节,杭州市西湖区北山街道禁毒办将禁毒工作与中国传统文化结合在一起,让禁毒知识更加深入人心。

禁毒志愿者将“毒品毁人生,禁毒入民心”的禁毒宣传标语贴在了粽子包装上,对前来购买粽子的顾客讲解毒品危害及禁毒法律法规等知识,告知大家现在的新型毒品层出不穷,务必提高自我保护意识和防范意识;向大家提倡树立“珍爱生命,远离毒品”的观念,自觉抵制毒品侵害;呼吁大家一旦发现吸毒、涉毒行为,要及时拨打报警电话。

通讯员 郭莉静 摄



银采法官驻点社区

安吉法院驻昌硕街道社区“银采法官”工作室近日正式成立,这是安吉法院依托县委组织部“银才飞地”项目,联合县委老干部局、昌硕街道联合打造的党员志愿服务平台。安吉法院退休法官徐季平、沈解鸣、杨卫星分别在昌硕街道天目社区、凤凰社区、云鸿社区成立工作室,常态化开展法律咨询、普法宣传、纠纷化解、协助“共享法庭”运用等志愿服务活动,旨在发挥他们法律知识精通、办案经验丰富、社情民意熟悉的优势,为城市基层治理注入新的活力。

通讯员 徐巧玲 摄



午餐时间食堂反诈

近日,临海市公安局杜桥派出所医化园区警务室民警推出“反诈午餐”特色反诈宣传活动。民辅警赶在午餐时间,来到企业食堂发放反诈资料、播放反诈视频,让工人们在吃饭之余学习反诈知识、提高反诈意识。

通讯员 叶明奎 摄



反诈不到位被约谈

通讯员 朱国政

本报讯 近日,因本单位防范电信网络诈骗工作不到位,温岭市横峰街道的17名企业负责人被警示约谈。这是该街道为压实辖区防范电信网络诈骗主体责任推出的举措之一。

被约谈人金某是横峰街道一家辅料厂的老板,今年4月,厂里的一名员工因为在网上兼职刷单被骗5万元。亡羊补牢未为晚,被约谈后,金某等企业负责人在横峰派出所民警的指导下,堵塞管理漏洞,健全反诈宣防机制,组织员工开展反诈宣讲会,还将反诈宣传作为新员工的入职条件,全员注册了台州公安“金钟罩”小程序,并安装下载“国家反诈中心”APP,积极练好反诈“内功”。

今年以来,横峰派出所试点创建“无诈园区”为契机,大力推行警企、警村反诈联防机制,每月“晾晒”反诈成绩单,定期发布预警信息,营造浓厚反诈防诈氛围,组织开展反诈警示约谈会,压实企业主体责任,全力压降涉诈警情。辖区二季度涉诈发案数同比下降46%,被骗金额同比下降64%。

整治消毒用品乱象

通讯员 拱检

本报讯 疫情之下,抑菌软膏、消毒纸巾等产品的销量上升。这些卫生消毒用品属于“消”字号产品。然而,有不法商家自作聪明,在“消”字号产品中违规添加化学药物,甚至标注食品级、可食用等标签,误导消费者购买使用,给消费者带来健康风险。

针对此类乱象,杭州市拱墅区检察院公益诉讼检察部门开展“消”字号产品专项监督行动,通过线上调查线下取证,对辖区内的药店进行拉网式排查,并就部分“消”字号产品存在的违规问题向相关部门制发检察建议,建议其对上述情况进行查处。

收到检察建议后,相关部门立即对涉事店铺进行排查整治并计划建立长效管理机制。检察机关将强化与相关部门的联系合作,持续加大对“消”字号产品领域问题线索的关注和案件办理力度。

压实房东主体责任

通讯员 吕泽 郎黎云

本报讯 近日,杭州市富阳区洞桥镇联合属地派出所,组织全镇出租房东举行洞桥镇“除险保安”出租房东会议,进一步提高房东们的安全主体责任与治安管理意识。

会上,辖区民警李丹平向出租房东明确了禁毒反诈、备案登记等责任。工作人员发放了禁毒铲毒、反诈骗宣传材料100余份,提升房东们对毒品及诈骗手段的辨别能力。

会后,房东们纷纷表示将积极配合做好出租房治安管理工作,回去还会向租客们传授禁毒铲毒、反诈骗知识。

送上“法治大礼包”

近日,绍兴市上虞区检察院党组书记、检察长何红一行先后走访草镇中学和滨江小学,为师生们送上“法治大礼包”。礼包里有专属文件夹、检察官书签、套尺、普法宣传练习簿等学习用品,还有定制的内含法治宣传教育视频的U盘。

通讯员 王旖 摄



涉罪未成年人的父母拿到“督促监护令”

通讯员 陈洪娜 见习记者 徐海明

本报讯 “感谢检察官给我们当父母的敲响警钟,今后我们一定好好履行职责,教育好孩子,让他回归正途。”近日,在舟山市定海区检察院公开宣告送达“督促监护令”现场,小兵(化名)等4名涉罪未成年人的父母拿到了“督促监护令”,并当场签署《家庭教育承诺书》,自愿接受监督考察。这是未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法正式施行以来,舟山市检察机关首次制发“督促监护令”。

小兵的父母都是医生,平时工作忙,陪伴孩子的时间很少,而母亲对小兵的教育方式是典型的专制型教育,从小就对孩子非常严格,对他的需求却缺乏回应。进入青春期后,小兵逆反心理严重,又结交了不良朋友,经常夜不归宿,父母此时已无法对他进行有效监管。小兵偏离正常成长轨道,最终走上犯罪道路。

与小兵类似,其他3名涉罪未成年人或因父母离异疏

于管教,或因家长过度溺爱不会管教,结果结交了不良社会青年,为了所谓哥们义气参与聚众斗殴。

案件移送审查起诉后,检察机关考虑到他们都是未成年人,又是初犯、认罪悔罪态度好,依法对他们作出附条件不起诉决定,并制定了相应的考察期。

附条件不起诉并不代表放任不管,考察期内检察机关根据对涉罪未成年人的个性特征,有针对性地设置了不同的考察帮教规定进行持续帮教。考察期满后,定海区检察院举行附条件不起诉决定公开宣告仪式。检察官进行充分的释法说理,指出这些父母在教育过程中存在的问题,提出具有针对性的监护举措,并向这些父母制发“督促监护令”,当场宣告送达。

“督促监护令”还设置了对涉罪未成年人父母有效监护的考察期,对于违反督促监护令的家长,检察机关将根据未成年人保护法、家庭教育促进法的相关规定,视情节轻重予以处罚。